

浓烟滚滚中传来呼救声……

# 这位20岁小伙冲了进去，好样的！

嘉定山花园小区16号楼的居民纷纷为邱梓睿点赞

核心价值观

感动每一天

8月15日中午11时30分，南昌路21号嘉定山花园小区16号楼4单元发生了一起厨房燃烧事故，一位初中女孩做饭后忘记关火，油锅过热引发残油燃烧，一时间浓烟滚滚，弥漫整个楼道。浓烟伴随着女孩的呼救，邻居们惊慌不已。就在这时，一个身影冲进浓烟中，关掉灶台，阻止了火势的蔓延。

冲进浓烟中的是601户20岁小伙邱梓睿，事发时他听到女孩的呼救，第一时间冲进火场，阻止了险情，后来又多次冲进去，拉下电闸，开窗通风。119消防队员赶到现场确认安全后，他才回到家中。邱梓睿的勇敢举动，让邻居们纷纷竖起大拇指。



扫码看视频



邱梓睿又多次冲进火场。 监控画面

## 灶台忘关火 楼道烟雾笼罩

17日上午，记者在嘉定山花园小区16号楼5家住户姜先生家中看到，事发现场厨房油烟机面板已被烧得变形，烟管通道还可以看到焦黑的痕迹。“当时女儿独自在家中做午饭，盛完菜后她在客厅吃饭，没有注意到煤气灶未关，高温引发锅里的残油着火燃烧，整个厨房浓烟滚滚。”从监控可以看到，当时屋内被浓烟笼罩，什么也看不清。姜先生说，等到女儿再次打开厨房门，扑面而来的浓烟吓坏了她，她立刻冲出

家门，逐家敲门呼救。

当时邱梓睿正在家里休息，听到急促的敲门声和女孩的呼救，他赶紧打开门，看到楼道里烟雾弥漫。来不及多想，邱梓睿抓起两个口罩，打湿后自己戴上一个，给小女孩也塞了一个，随即冲进浓烟中。

## 临危不惧 小伙子关掉火源

“当时整个屋里都是烟，什么都看不到，我摸索着好不容易找到了厨房。”眼前的一幕让邱梓睿吓了一跳：煤气灶开到最大，连着灶上的铁锅一起燃烧，时不时迸出小火花，他迅速关闭灶台。很快火势止住了，邱梓睿回到楼道，安抚惊慌失措的女孩和邻居们。“没事了，我关煤气灶了，没事了，别担心。”

平缓一会后，想到电闸没关，邱梓睿不放心，他打湿一块毛巾，和几位邻居一起进入火场，找到电闸位置并关掉。等待消防队员的过程中，邱梓睿第三次进入现场，将窗户全部打开通风。直到消防员赶来确认安全，小女孩家长赶回来，邱梓睿才放心回到家。

## 邻居点赞 “全楼都感激他”

“我当时正在家午休，听到外面有呼救，打开门，看见一个小女孩往楼下跑，说着火了。”401户的赵帅回忆，女孩看起来六神无主，慌乱害怕，他一边安抚，一边迅速拨通了119，正准备疏散邻居时，听到有人喊：“有个小伙子冲进去了！”赵帅这才知道，邱梓睿进去阻止了一场险情的发生。“小邱同学太了不起了！多亏了他，火势才没有继续蔓延。”赵帅连连称赞。

16号楼4单元的邻居都对邱梓睿纷纷点赞。“不瞒你说，我看到楼道里这么多烟，我吓得都哆嗦了，也不敢乱跑，不知道怎么办才好。”103户的董女士说，“小伙子太勇敢了！我们所有的邻居都感谢你！”

## 传承父子兵 “儿子是靠得住的好孩子”

面对邻居的交口称赞，邱梓睿有点不好意思。他坦言，冲入火场前，自己也有点害怕。不过，邱梓睿还是往里冲，从小到大，学校里的消防安全演习和知识在脑海中迅速过了一遍，他用湿布捂住口鼻，冷静关掉火源，阻止了一场火灾的发生。

邱梓睿是石河子大学师范学院2021级教育学专业学生。他临危不惧，冲锋上前，和爸爸邱涛的言传身教不无关系。作为四方派出所副所长，邱涛遇到过无数次危机情况，每一次出勤，他都冲在第一线。邱梓睿听着爸爸的事迹长大，耳濡目染，练就了担当和果敢。救火后第一时间他也给爸爸打了电话，“爸，咱楼差点起火了，我灭了！”邱涛赶回来时，看到满脸自豪的儿子，心里满是欣慰。“特别骄傲，儿子关键时候是个靠得住的好孩子！”

交口称赞之余，邻居们联系了网格书记，准备将邱梓睿的事迹上报社区，“勇闯火海，我们全楼都感激这个小伙子！”

观海新闻/青岛晚报 记者 高静文

# 激流中，叔侄俩救起落水少年

莱西市有关部门正在为他们申报见义勇为典型



不顾危险救人的叔侄俩。

“真的太感谢了！感谢莱西两位好心人冒着生命危险在激流河水中救起俺孩子。是他们给了孩子第二次生命！”日前，家住青岛市北区的徐先生和孩子专程来到莱西市店埠镇，将绣着“危难之中伸援手，人间处处见真情”的锦旗送到莱西两位好心人手中。

两位好心人，分别是青岛裕丰兴农种业有限公司的于宣成和青岛乃鹏棉被篷布厂的于乃鹏，二人为叔侄。两人奋不顾身跳入激流中“抢”回不慎落水少年，莱西市有关部门正在为他们申报见义勇为典型。

## 送锦旗当面感谢好心人

据了解，徐先生家住青岛市北区，儿子今年14岁，正在上初中，在莱西店埠镇有几位同学。7月13日，孩子到店埠镇找同学一起到大沽河边玩，不慎滑入激流漩涡中。“回家后可能因为比较害怕，一直没告诉他们溺水的事，最近才从儿子同学家长那里知道这件事。回想起来，仍然有些后怕，幸亏好心人伸出援手，救了孩子的命。”徐先生说。

“十分感谢两位好心人冒着危险救人，他们见义勇为的行为，我们全家都不会忘记。”徐先生说。徐先生表示，希望更多孩子能吸取教训，不要到河流、堤坝等危险区域玩耍，以免发生危险。

## 危急时刻叔侄俩跳水救人

尽管已经过去一个月，于宣成对当时的细节记忆犹新。于宣成回忆，当天他发现侄子于乃鹏和一个男孩在水里，还以为是两个人在玩水，没有特别注意，就在这时他听岸上有人说怎么少了一个。“我还以为我侄子在水里捞网，我越看越觉得有点危险，就跳下去，费了好大劲游过去。”于宣成说，“由于当时水在流动，已形成漩涡，水深有一米七，我进去都到我嘴边。侄子身高就一米七，有点够不着底了。”

于宣成立即拖侄子，费了好大劲才游到岸边。“这时候在我脚底下感觉到还有个孩子，在下面上不来了。”于宣成把侄子使劲往岸上一推，等到他回来，却已经找不到这个孩子了。于宣成又摸索了几步，终于把孩子找到，他立即用胳膊把孩子夹着朝岸上走。此时，于乃鹏已经在岸上，他拉着三叔的手把将其拉到了岸上。

于宣成说，直到现在，他回想起来仍然有些后怕。“当时水

比较急，也比较深，我侄子够不着底。”于宣成说道，“救人是人的一种本能，不能见死不救。”

于乃鹏是为救孩子进入深水区的。“当时我在河边钓鱼，有三个男孩下去游泳，有两个上来了，另一个被水卷进去了。”据于乃鹏回忆，“我一看不好，男孩已经沉底了，我把手里的东西一扔，便跳入河中去拉落水男孩，但由于水太大了，最后我体力消耗太大支撑不住，也差点溺水。”

危急时刻，于宣成在岸上发现了异常。“当时三叔离我20多米，看见我在水中拼命挣扎，他毫不犹豫便跳入水中，推了两次才把我推上岸。”于乃鹏说。

此时于宣成不知道下面还有个溺水的男孩。于乃鹏回忆，三叔在水中正好踩到那个小孩，他费好大劲才把男孩抓住拖上来。“男孩落水有三四分钟，上来已经不省人事了。”于乃鹏告诉记者，于宣成当时说要把男孩呛的水“控”出来，并让男孩的两个同伴打120。“好在男孩控出水来，渐渐恢复了意识。”于乃鹏说。

## 将为二人申报见义勇为典型

记者从事发现场的一段视频上看到，事发地点在大沽河一处河坝处，水流湍急，水浪翻滚出现了成片的白色泡沫。记者了解到，近年来政府、学校都加强了防溺水的宣传，尤其是暑假时期，很多河流湖泊处都增加了警示标志，还有专人巡逻，学生溺水事故呈现下降趋势。不过，每年仍然有学生溺水的意外发生。

了解到，奋不顾身救人的两位好心人，分别是青岛裕丰兴农种业有限公司的于宣成和青岛乃鹏棉被篷布厂的于乃鹏，二人为叔侄。两人奋不顾身跳入激流河水中“抢”回不慎落水孩子的英勇举动，目前莱西市有关部门正在为他们申报见义勇为典型。

观海新闻/青岛晚报 记者 马丙政 通讯员 吕文波 迟晓云